

记池志强院士并贺 80 华诞

陈冀胜

我与池志强院士相识于 60 年代初期，并有幸合作共事多年，受益良多。在池志强教授 80 寿辰之际，兹以此简文谨致贺意。

池志强教授是我国著名的药理学家，硕果斐然，成就卓著。神经科学是生命科学的重点与热点领域，池志强教授自苏联学成归国后，以其敏捷的学术思想，迅速投入了神经药理学的开拓性研究，勤恳耕耘，孜孜以求，瞄准神经受体学说这一前沿领域，在阿片受体及其高特异性配体的研究中，取得了国际领先的重要成果，受到了国内外学术界的关注，为我国神经科学的发展做出了杰出贡献。

此时，我更想提及的是池志强教授对国防科研事业的热情与执著，在他数十年的科研生涯中，不怕困难，不计名利，承担和组织过多项国防科学研究所的重要任务，在完成任务的过程中，池志强教授勇挑重担，奋力拼搏，经常既是科研一线的实践者，又是学术研究的导向人，对科学技术问题有明确的观点，准确地把握工作的发展方向，始终起着学术发展的导向作用。同时，池志强教授在组织团结科研队伍方面也倾注大量心力，发现影响工作的大小矛盾，都尽力促进协调解决，尤其是在文化大革命期间，科研环境十分困难，池志强教授承担了某项国防科学研究的大协作组的负责人，组织协调参事的十余个单位的近百人的研究队伍，团结奋进，克服了多方面的困难，出色地完成了工作任务，获得了国防科学技术重大协作奖。池志强教授在工作中表现出的广博的学术知识，出色的学术领导能力，严谨的科学态度，谦虚平易的合作作风，受到了参事单位和科研人员的一致赞扬。

池志强教授较我年长，在学识上，更堪称为我的学长。在交往中，为人正直诚恳，关心他人，善于相处。在工作中，有强烈的事业心与责任感，顽强拼搏。在学术上，思想敏锐，开拓创新。他所具有的多方面优良品德非常值得我们学习，使我得益良多。

在此，特诚挚地祝愿池志强教授健康长寿，老当益壮，为我国神经科学的辉煌做出新的贡献。